

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Мезит Айны Эдуардовны**  
**«Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык**

Диссертационное исследование А. Э. Мезит посвящено актуальной научной проблеме – исследованию репрезентации профессиональной языковой картины мира в подъязыке профессионального сообщества. Выбор в качестве объекта подъязыка гидроэнергетической отрасли вполне оправдывается как необходимостью разработки новых подходов к исследованию специфики профессиональной картины мира современного специалиста, так и практической потребностью в обосновании принципов её лексикографирования, что, безусловно, заслуживает поддержки.

Научная новизна рецензируемой работы заключается в разработке комплексной модели анализа подъязыка гидроэнергетиков, включающего функциональный и семиотический подходы, а также концептуальный анализ. Автор демонстрирует уверенное владение всеми заявленными видами анализа в соответствии с поставленными задачами.

Цель работы достигнута: автором создано целостное описание структуры, состава и функций подъязыка гидроэнергетиков, а также репрезентации в нём профессиональной языковой картины мира.

Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования подтверждается прежде всего объёмной эмпирической базой, включающей как лексикографические источники, так и данные профессиональных блогов и сайтов. Кроме того, не вызывает никаких сомнений методологическая база исследования, обеспечивающая гармоничное использование достижений классического терминоведения и антропоцентрического направления в языкоznании.

Работа имеет несомненную значимость для дальнейшей разработки теории профессиональных языков, поскольку предложенная в ней экстраполяция эффективных культурологических методик в теорию профессиональных подъязыков позволяет доказать не просто возможность такого подхода, но и его высокую результативность.

Полученные результаты имеют также безусловное практическое значение, поскольку могут быть использованы в лексикографической практике при создании словарей профессиональной речи, а также при разработке таких учебных курсов, как лексикография, лексикология, стилистика, а также спецкурсов, посвященных проблемам терминоведения и культуры профессиональной коммуникации. Особо выделим лексикографическую составляющую работы: создание словаря требует большой подготовительной работы, серьёзного осмыслиения возникающих проблем. Всё это в работе есть, однако возникает вопрос о системе помет, тем более что автор использует такие определения, как «уважительные

наименования» (с. 13), «вульгарные наименования» (с. 14), а кроме того, в положениях, выносимых на защиту встречается и «профессиональное просторечие» (с. 6). Соотносятся ли приведенные примеры с предлагаемыми пометами? И каковы критерии отнесения того или иного элемента к профессиональному просторечию?

Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно.

Судя по автореферату, содержание диссертации А. Э. Мезит «Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а её автор, Мезит Анна Эдуардовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры предметных технологий  
начального и дошкольного образования  
ФГБОУ ВО «Омский государственный  
педагогический университет»

Щербакова Наталья Николаевна

644099, г. Омск,  
Набережная Тухачевского, 14  
Телефон: 8(3812) 23-12-20  
Электронная почта: [nns761@omgpu.ru](mailto:nns761@omgpu.ru)  
28.04.2018

